



做好防汛抗旱抢险救灾各项工作

习近平强调全力应对灾情,切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定

A02

“披荆斩棘,祝孩子们金榜题名”

特大暴雨袭击龙岩,海都记者深入武平、上杭等地采访,第一时间关注当地中考调度等情况

A04

厦金“同城生活圈”按下加速键

厦门全力打造与金门之间的基建联通,翔安国际机场正展开建设,厦金大桥(厦门段)工程取得突破性进展

福建日报

作为海峡两岸规模最大、范围最广、影响最深远的民间交流盛会,第十六届海峡论坛的集中活动正在厦门举行。作为台胞台企登陆第一家园的第一站,厦门这座城市以最前沿的姿态先行先试,以通促融、以惠促融、以情促融,进行了一系列开拓性的实践。其中,厦金“同城生活圈”的建设更是关注的焦点,吸引了台胞到厦门生活、学习、就业、创业。

“不少乡亲愿意到厦门过周末,生病问诊也首选厦门”

厦门翔安大嶼岛与金门一水相连,最近处仅有千余米,是大陆离金门最近的地方。大嶼对台市场,是大陆首个对台免税的小额商品交易市场,有“不过海,逛台湾”之称,是大陆台湾商品最齐全的地方。

来自台湾嘉义的黄清俊,是最早进驻大嶼对台市场的台商之一,从最初经营粮油食品、工艺品的小店,发展成台湾免税商品主题公园,他一路见证了这里的发展。

一个市场,激活了两岸的生意;而一条航线的

开通,则把两地民众的生活紧紧连在了一起。

来自金门的张阳扬,目前就职于厦门长庚医院,几乎每个月他都会搭乘厦金“小三通”航线往返两地。张阳扬说,从金门到厦门坐轮渡30分钟就到了,比坐飞机到台北还要快,不少乡亲愿意到厦门过周末,生病问诊也首选厦门。“金门长期的医疗资源是非常缺乏的,如果金门未来能够像厦门一样,享受在急难救助部分的医疗保障,那对我们金门来讲是非常有福的。”张阳扬说。

“建设厦金大桥,对金门发展至关重要”

14日,第十六届海峡论坛·第二届厦金同城生活圈论坛举办。300多名来自海峡两岸的嘉宾会聚一堂,共同为加快建设厦金“同城生活圈”建言献策。

2018年8月5日,福建向金门供水工程正式通水,两岸“共饮一江水”的愿景成真。截至今年5月底,福建向金门供水工程累计供水超3400万吨,平均日供水量从最初的0.9万吨增至2万吨,占金门水厂用水量的73%左右。在论坛上,下一步如何全力

推动厦金通桥、通电、通气成为嘉宾们热议的话题。

“建设厦金大桥,对金门发展至关重要。”全国台企联常务副会长吴家莹长期关注厦金融合发展。他表示,从“共饮一江水”到“共走一座桥”,通过构建更加便捷、高效的交通网络,可以促进两地人员和物资的自由流动。

建设厦金“同城生活圈”已经按下加速键,厦门市正全力打造与金门之间的基建联通。目前,坐落于大嶼岛的翔安国际机场



厦金大桥(厦门段)刘五店航道建设(新福建图)



15日,参加第二届厦金同城生活圈论坛活动的台湾嘉宾们来到厦门湖里区海西MCN两岸青年三创基地参观(福建日报/图)

正如火如荼展开建设;与金门通电、通气等前期技术准备已基本完成;连接厦门与金门的厦金大桥(厦门段)工程也取得突破性进展。

记者从厦门市有关部门获悉,厦金大桥(厦门段)海中段建设已基本完成A1标段海上钢栈桥搭设,目前进入刘五店航道桥两个主塔钻孔平台、桩基施工及清淤工作阶段。

厦金大桥(厦门段)起于厦门思明区环岛路与会展北路交叉口,终点设互

通接入翔安新机场,全长约19.6公里,跨海段主线双向八车道,总投资372.7亿元,建成后将为今后实现和金门的交通基础设施联通奠定坚实基础,对推动两岸融合发展具有重要意义。

据厦门路桥工程公司经理陆文飞介绍,厦金大桥(厦门段)主线桥,力争与翔安机场同步建成使用,计划6月底开始首件预制墩台制作,7月开始塔墩路下穿地铁2号线隧道围护结构施工。

“厦门新机场将为金门民众提供非常便捷的对外交通连接”

去年9月发布的《中共中央、国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路建设两岸融合发展示范区》提出“支持金门共用厦门新机场”,这也是与会嘉宾热议的焦点。

金门县委副书记李文良用自己的亲身经历,向记者分享了自己以前去东南亚旅游,必须先由金门飞台北,经常要再转到桃园机场才能真正启程飞往东南亚,非常不便。但是如果共用厦门新机场,他就可以从金门搭乘早班机到厦门机场,接着就可以直飞东南亚了。“所以厦门新机场将为金门民众提供非常便捷的对外交通连接,十分让人期待。”

目前,厦门翔安机场正加紧建设,片区机场主体、交通、通航及公建等五大类项目正齐头并进,已进入基础设施建设的加速期、主体工程建设的加速期。吴家莹用“如虎添翼”来形容厦门翔安机场的建设。他表示,金门在雾季时经常会发

生全日关场的情况。未来,厦门新机场如果可以作为飞机在无法降落金门时的备援转降机场,将为金门旅客提供极大帮助。

“金门和台湾民众都期待厦门新机场建成投用,这将大大节省我们的时间成本、经济成本,无论是来大陆就学、就医还是经商、旅游,对金门乡亲来说都很便捷。”张阳扬说。

厦门金门门对门,两门同是一家人。厦门在加快完善基础设施联通的同时,正着力通过不断推进公共服务均等化、普惠化、便捷化,落实金门同胞同等待遇,打造厦金“同城生活圈”。去年底以来,已经有大批金门乡亲组团办理台湾居民居住证。厦金两地的年轻人也正通过校际交流、文体交流等多种形式,将彼此的将来更紧密地联结在一起。

对美好生活的共同追求,让两地民众加快了双向奔赴,一幅基建联通、产业共兴、待遇共享的同城生活画卷正在展开。